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[m] statt [w] Im Pronomen

der 1. Person Plural

Beispiel Hessisch: mir habbe

Standarddeutsch: wir haben




Pronomen der 1. Person Plural




Uberblick: Adhortativ im Deutschen

Adhortativ

Standard: Lass=uns + Inf.

Substandard (Nord): Lass=ma + Inf. < mal

Dialekt (Sud): V=ma < wir



Was ist Aspekt?

Im Tschechischen druckt jedes Verb lexikalischen Aspekt aus:

1) Koupim salat. (perfektiv)
2) Kupuji salat. (imperfektiv)

Es gibt keinen lexikalischen Unterschied
zwischen koupit und kupovat,
sondern nur einen Unterschied

iIn der Perspektive des Sprechers auf die Handlung.

Jedoch dienen perfektive Verben nicht immer zur Bildung des Futurs,

und imperfektive Verben nicht immer zum Ausdruck des Prasens.



Aspekt im Tschechischen

1) Co prave delas? Kupuji salat.

(Tempus: Prasens; Betonung des Prozesses)

2) Kupuji salat, protoze je zdravy.
(Tempus: unbestimmt; Betonung der Nicht-Einmaligkeit)
Ich kaufe [gewohnheitsmallig, regelmaliig]

Salat, well er gesund ist.

3) Koupim salat, protoze je zdravy.
(Tempus: die Handlung ist in Planung;

Sprecherabsicht, also modales Futur)



Missverstandnisse uber das Futur

Futur ist im strengeren Sinne
keine Tempuskategorie,
denn eine Aussage uber die Zukunft ist stets modal.:
Sie kann nur eine wahrscheinliche Zukunft

bezeichnen.

Im Deutschen dient sehr haufig das

Prasens zum Ausdruck zukunftiger Ereignisse:

Koupim salat. / Kupuji salat.
Ich kaufe Salat. / Ich kaufe Salat.



Tempus vs. Aspekt vs. Aktionsart

Was hast du gestern gemacht?
1) Ich war einkaufen. / Byl jsem nakupovat.

2) Ich habe eingekauft. / ? Nakoupil jsem.

Grammatische Analyse

Hilfsverb/Kopula sein + Infinitiv

Semantik
1) Betonung des Prozesses
2) Betonung des Ergebnisses (resultativ)

Wir haben keinen lexikalischen Unterschied.



Konjunktiv Il Irrealis; Hoflichkeit

nachad
> machen’
ich

‘ich wurde machen



Pragmatischer/semantischer/stilistischer Unterschied?




Empirische Modalverben

In der Vergangenheit konnen wir unterscheiden
zwischen Ereignissen, die wir fur wahr halten

und Ereignissen, die wir fur wahrscheinlich halten:

Ambiguitat: Lexikalisch vs. modal
Er hat es getan. [Sprecher: Wahrheit]
Er kann/kbnnte es getan haben. [Sprecher: Moglichkeit]
Er muss/wird es getan haben. [Sprecher: subjektive Sicherheit]
/I Objektiver Zwang: Er hat es tun mdissen.
Er soll es getan haben. [Sprecher hat es von Anderen erfahren,
will aber nicht selbst Stellung dazu nehmen]
Er sollte/diirfte es getan haben. [Sprecher: Wahrscheinlichkeit]

Er mag es getan haben. [Sprecher: grolde Zweifel]



Pragmatik: Modalpartikeln

Modalpartikeln modifizieren eine AuRerung pragmatisch:
Sie drucken die Haltung des Sprechers zum Gesagten aus.
Beispiel fur eine modale AuRerung:

To je jednoducho krasne.

Das ist einfach schoén.

Wie modifiziert die Modalpartikel die AuRerung?
Unanzweifelbarkeit: grof3tmogliche Sicherheit des Sprechers

uber die Wahrheit des Gesagten

Il Die etymologisch-lexikalische Bedeutung des

Adjektivs jednoduchy/einfach hilft uns nicht weiter.



Pragmatik: Modalpartikeln

einfach, halt, eigentlich, wirklich,
mal, blol3, aber, jJa, doch, namlich, ...
Viele Modalpartikeln haben Homonyme, die

Lexeme sind (mit lexikalischer Bedeutung).

Phonologie
Modalpartikeln tragen nicht den Satzakzent:

Das ist halt schén.

Syntax
Sie konnen nicht im Vorfeld stehen

und auch nicht 1. Satzglied sein.
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